

全球戰略焦點轉向 中東市場舉足輕重



●香港特區行政長官李家超率領商貿代表團訪問卡塔爾和科威特。他認為今次中東之行成果豐碩，為香港帶來更多商機。資料圖片

伴關係亦將持續加強，繼而共同推動「一帶一路」倡議將在中東更廣闊地落地。

港做好「門戶」與「跳板」角色

當前，香港與中東關係總體上處於積極擴展和建立強勁關係的階段，香港應充分發揮其國際金融中心和專業服務等方面的優勢，以成為中東資金進入內地及亞太市場的「門戶」，並吸引大量中東投資來港。

最後，在中美戰略競爭的大背景下，中東已然成為兩國影響力較量的一大舞台。美國試圖維護其傳統盟友體系和安全主導地位，而中國則通過經濟合作和多邊主義拓展其影響力，以爭取更多的國際夥伴。

作者為經濟學家，著有《中國韌性》。本欄逢周一刊出。

近期，全球目光再次聚焦中東。5月10日，香港特區行政長官李家超率領包括內地企業代表在內的商貿代表團訪問卡塔爾和科威特。緊接着，5月13日至16日，美國總統特朗普也在其第二任期內先後訪問沙特阿拉伯、卡塔爾和阿聯酋。這兩場看似各不相干的出訪，共同折射出中東地區在全球地緣政治和經濟版圖中日益凸顯的核心地位，以及中美兩大國在該地區日益加劇的戰略與經濟競逐。



宋清輝 經濟學家

李行是在中美貿易戰背景下，中國企業尋求多元化市場的重要舉措。香港作為國家對外開放的窗口和國際金融中心，自然承擔起拓展新興市場的重要職責。此舉明確傳遞出香港積極融入國家發展大局、發揮「超級聯繫人」作用的堅定決心。

而特朗普的訪問則表明中東地區在美國對外戰略中仍佔據核心地位。此次出訪旨在鞏固美國與沙特阿拉伯、阿聯酋等傳統盟友的關係，以確保其在中東的安全和政治影響力，並在能

源市場穩定、反恐合作等議題上尋求中東盟友的更大支持。

此次，中美雙方均將中東擺在如此重要的位置上，在我看來，或是基於全球戰略、經濟利益和地緣政治競爭的綜合考量。

能源及戰略要衝角色顯要

首先，能源安全是核心。眾所周知，中東地區目前仍是全球最重要的石油和天然氣供應地。對中國而言，作為全球最大的能源進口國，確保中東能源供應的穩定性和多元化至關重要。

其次，中東是連接亞、非、歐三大洲的地緣戰略樞紐，也是「一帶一路」倡議的關鍵節點以及全球貿易和海運的重要通道。其戰略位置決定其在全球政治格局中的核心作用。

避險情緒升溫 金價再度向好

繼惠譽和標普之後，三大評級機構之一穆迪以政府債務增加為由，下調了美國位於最高一檔的信用評級至「AA1」，前景展望為穩定。此舉意味着美國失去最高級別的「AAA」信用評級。這是穆迪多年以來，首度降



●國際金價今年以來累漲近28%。資料圖片

低美國主權信用評級。穆迪稱暫時未看到美國聯邦政府實行任何措施去扭轉美國財政赤字上升以及利息成本增加的趨勢。穆迪預計2035年時，聯邦預算赤字佔本地生產總值(GDP)的比率，將由目前的5.4%升至高達9%，而聯邦債務佔GDP的比值到2035年時將高達134%。

市場關注美減稅擴大財赤

美國總統特朗普積極推動新一輪稅改，提出規模高達5.3兆美元的「大而美」減稅法案。該法案旨在延續其首任期的減稅政策，並新增如擴大州與地方稅抵扣、取消小費工資課稅等措施。

該法案雖有望刺激企業利潤與消費支出，但卻意外引發美國股市下跌，反映出市場對其潛在風險的擔憂。

首先，市場最關注的是法案可能導致的財政赤字擴大。如此大規模的減稅計劃勢必要求政府發行更多國債籌資，進一步推高美國債務水平。

美聯儲官員發表鷹派言論

加上本月以來，再有多位美聯儲官員發表鷹派言論，包括紐約聯儲銀行總裁威廉斯(John Williams)在內的多位美聯儲官員為減息潑冷水，暗示貨幣政策委員會(FOMC)至少9月前不會下調利率。

特朗普政策刺激黃金高漲

倫敦黃金上周末走勢走高，在周四曾一度自高位回跌，在美元回穩的同時，亦遭遇着投資者獲利平倉。不過，債市動盪卻又成了支撐黃金

的潛在因素。另外，美國眾議院以一票的微弱優勢通過了總統特朗普的減稅議案。據無黨派機構國會預算辦公室稱，這將使聯邦政府債務在未來十

年增加約3.8萬億美元。目前美國政府債務為36.2萬億美元。上週幾乎沒有重大經濟數據公布，財政和債務供應方面的擔憂成為影響市場走向的主要因素。然而，到周五，又出現了一大衝擊。美國總統特朗普表示，建議從6月1日起對歐盟商品徵收50%的關稅，稱歐盟在貿易問題上一直很難打交道。

或可衝擊3500美元關口

技術走勢而言，金價5月16日於3,150美元附近企穩，到上周一早市於3,250美元遇阻，周二早盤又險守住3,200關口，至紐約時段終擊破多番未能擊破的3,250美元，之後一路反覆走高，周四早盤在3,350美元遇阻後大幅回挫，可見這段期間，半百以及整百位關口都可視為一個重要的定位參考。



●美國總統特朗普稱，蘋果公司將為在美國銷售但非美國製造的iPhone手機支付25%關稅。法新社

美元，則有機會觸發新一波升勢，一個較為矚目的目標當前亦再會指向3,500美元關口。反觀下方關鍵則為上趨向線支撐3,140及3,120美元。即市較近支撐則預估在3,283美元，為短線圖的另一趨向線位置；較大支持看至3,261及3,250美元，下一級參考3,236美元。

Web3世界

香港特別行政區第三代互聯網發展專責小組成員、IDA愛達聯合創始人 諸承譽

港穩定幣條例通過 爭市場話語權

筆者作為特區政府第三代互聯網發展專責小組成員，對於立法會於上週順利通過《穩定幣條例草案》，標誌着香港在虛擬資產監管領域邁出重要一步，個人深感興奮。該條例旨在設立法幣穩定幣發行人的發牌制度，完善對虛擬資產活動的監管框架。

申領牌照助增透明度與保障

根據香港金融管理局的規定，《穩定幣條例》實施後，任何人如欲在香港發行法幣穩定幣，或以香港為基地發行宣稱穩定幣價值的穩定幣，均需向金融管理局專員申領牌照。

值得注意的是，在立法會討論中，議員均表示不應為發牌數目設置上限，只要符合條件的金融機構，均有機會參與穩定幣的發行與運營，做到百花齊放，這一點十分值得讚賞。

此外，條例的靈活性與包容性也值得一提。金融管理局總裁余偉文強調，這是一個務實且靈活的監管制度，目的是締造良好的條件，支持香港穩定幣及數碼資產生態圈的健康、負責任和可持續發展。

警惕審批過長失關鍵機遇

然而，香港能否成為全球穩定幣中心，十分視乎政府的審批程序效率。現時美國正加速發展穩定幣，根據近期報道，包括摩根大通、美國銀行、花旗集團及富國銀行在內的多家大型銀行，正在探索聯合發行穩定幣的可能性。

《穩定幣條例草案》的通過為香港進一步發展虛擬資產市場奠定重要基礎。隨着全球大型銀行探索聯合發行穩定幣，香港亦應進一步完善相關基建，秉持「相同活動、相同風險、相同監管」的原則，着重風險為本，抓緊最佳位置，提升在國際市場上的競爭力。

有關規劃許可申請的通知

現特通知新界元朗丈量約份第118約地段第1084號、第1085號、第1086號、第1087號、第1088號、第1089號、第1090號、第1091號、第1092號、第1093號A及B.C分段、第1094號、第1095號、第1120號餘段、第1121號(部分)、第1122號餘段(部分)、第1123號餘段(部分)、第1124號、第1125號、第1126號(部分)、第1127號(部分)、第1200號餘段(部分)、第1379號(部分)、第1380號、第1381號、第1382號(部分)、第1383號、第1384號(部分)、第1385號(部分)、第1388號(部分)、第1389號(部分)、第1393號(部分)、第1399號(部分)、第1400號(部分)、第1401號、第1402號(部分)、第1403號(部分)及第1404號(部分)的擁有人，本公司計劃根據《城市規劃條例》第16條，提交規劃申請於上述地點及毗連政府土地作「臨時貨倉連附屬辦公室及食肆(食堂)及相關填土工程」(為期3年)。

2025年5月26日 永盛香港發展有限公司

申請酒牌續期公告 裕滿人家

現特通告：朱淑真其地址為新界葵涌石蔴道64號地下及44-66號1樓，現向酒牌局申請位於新界葵涌石蔴道64號地下及44-66號1樓裕滿人家的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書處。

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

Notice is hereby given that CHU SHUK CHUN of NO. 64, G/F & NO. 44-66, 1/F, SHEK YAM ROAD, KWAI CHUNG, NEW TERRITORIES is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Honorary Family situated at NO. 64, G/F & NO. 44-66, 1/F, SHEK YAM ROAD, KWAI CHUNG, NEW TERRITORIES. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.

有關規劃許可的申請

現特通知新界元朗錦田丈量約份第106約地段第444號(部份)及445號餘段的擁有人。本公司計劃根據《城市規劃條例》第16條，以上述地段連毗鄰政府土地申請規劃許可，用作「為期3年臨時貨倉(危險品倉庫除外)及露天存放建築材料連附屬設施及相關的填土工程」。地盤連毗鄰政府土地面積為1,374.02平方米。

有關規劃許可的申請

現特通知新界北區打鼓嶺松園下丈量約份第78約地段第385號B分段餘段(部份)的擁有人。本人計劃根據《城市規劃條例》第16條，以上述地段(部份)及毗鄰政府土地申請規劃許可，用作「為期3年臨時公眾停車場(貨櫃車除外)連附屬辦公室及相關的填土工程」的有關規劃許可的申請。地盤連毗鄰政府土地面積為1,586.74平方米。